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1. Sobre a Oceania, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentencas a seguir.

() A colonizacao da Oceania promoveu o dominio da civilizag&o estadunidense
sobre 0s povos locais.

() O maior pais da Oceania € a Australia, que, por isso, € chamada de ilha-
-continente.

() Além da Austrélia, o continente possui duas outras massas territoriais de
tamanho significativo: Papua-Nova Guiné e Nova Zelandia.

() A Oceania ainda conta com inUmeras pequenas ilhas e atois dispersos pelo
Oceano Indico.

() A Austrélia apresenta uma populacao de 50 milhdes (2009), sendo a maior
parte formada por mesticos.

() A Tasmania forma um arquipélago que pertence a Australia.

() A Nova Zelandia € um arquipélago constituido por duas ilhas principais e
outras menores, contando com uma populacao de 4,2 milhdes (2009).

() Parte da ilha de Nova Guiné pertence & Oceania e parte pertence a Asia.

2. Complete os itens a seguir com as caracteristicas naturais dos trés paises mais
extensos da Oceania.

a) Australia

Caracteristicas do relevo:

Caracteristicas climaticas:




Outras caracteristicas:

b) Nova Zelandia

Caracteristicas do relevo:

Caracteristicas climaticas:

QOutras caracteristicas:

c) Papua-Nova Guiné

Caracteristicas do relevo:

Caracteristicas climaticas:

Outras caracteristicas:
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3. A Oceania possui cerca de 35 milhdes de habitantes. Observe a tabela e analise
como a populacéo esta distribuida. Em seguida, responda as questodes.

i Populacao - 2011
Paises .
(Nimeros aproximados)
Australia 22 milhdes
Papua-Nova 6 milhdes
Guiné
Nova Zelandia 4 milhdes
Todos o§ demais 5 5 mihdes
paises

Fonte: Index mundi. Disponivel em: <www.indexmundi.com/map/
?1=0&v=21&r=0c&l=pt>. Acesso em: 15 jul. 2012.

E correto afirmar que a populagdo da Oceania esta mal distribuida? Justifique
sua resposta.

4. Sobre a colonizacado da Australia e da Nova Zelandia, complete as frases
utilizando as palavras ou expressdes do quadro a seguir. Algumas delas serao
utilizadas mais de uma vez.

ouro 35 aborigines Nova Zelandia desertos
colbénia penal XVIII XX 80% europeus
maoris 200 briténicos 10%




a) A colonizagéo da Austrélia iniciou-se na segunda metade do século

, quando os britanicos estabeleceram no local uma

b) Atualmente, a Oceania conta com maisde _ milhdes de habitantes,

descendentes de em sua maior parte, especialmente

. As minorias de nativos — por exemplo,

0s — lutam pela preservacao de sua cultura, diante das

acoes sistematicas de desarticulacao de seus costumes, linguas e valores

desde a colonizacao europeia.

c) A populacéo nativa, os , que tem por trago

cultural uma forte identificacao espiritual com a terra, foi sistematicamente

agredida, especialmente apos a descoberta de no continente.

Quando os chegaram a Australia, viviam la entre 500

mil e 700 mil aborigines. Hoje, eles totalizam pouco mais de 1% da populagéo

australiana, o que representacercade — mil pessoas.

Maisde ~ da populacao aborigine foi dizimada nas guerras pela
posse das terras ou por envenenamento. Os sobreviventes recuaram para

areas menos valorizadas, como 0s , onde atualmente

se localiza a maior parte das reservas dos povos aborigines australianos.

Na Nova Zelandia, os britanicos encontraram os , povo

originario da Polinésia, que impuseram forte resisténcia a dominagéo colonial,

mas foram dizimados no século
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f) Atualmente, os maoris correspondemacercade  do total da

populagéo da . Depois
de muita luta, os povos maoris conquistaram na justica direitos que protegem

seu modo de vida.

5. A Australia e a Nova Zelandia sdo os paises mais desenvolvidos do continente.
Com base nessa afirmacao, responda:

a) Quando teve inicio o desenvolvimento desses dois paises? Por qué?

b) O que explica o fato de a Australia e a Nova Zelandia conservarem lacos
histéricos e econdmicos com a Unido Europeia?

c) Qual é a relacao dos dois paises com os demais da Oceania?




6. O objetivo da Apec é estimular o crescimento econémico, a cooperacao, 0s
negdcios e o investimento na regido Asia-Pacifico. Sobre esse bloco, complete
as lacunas dos itens a seguir.

a) Ano de criacao:

b) Localizacdo da sede do bloco:

c) Motivo de n&o cumprir seu obijetivo:

d) Principal dificuldade para o desenvolvimento do bloco:

e) Paises da Oceania que fazem parte do bloco:

7. O turismo é uma das atividades mais importantes na Oceania. Sobre essa
atividade, responda as questoes.

a) Quais s&o os elementos naturais que tém possibilitado a exploracao de
atividades turisticas no continente?
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b) O que a Australia oferece aos turistas?

c) A Nova Zelandia também apresenta atividades turisticas? Quais?

8. A Australia e a Nova Zelandia apresentam varias caracteristicas em comum.
Identifique pelo menos trés.




9. Analise a tabela a seguir e faca o que se pede.

Principais reservas minerais australianas
Produto % das reservas mundiais Posicao no mundo
Niquel 31,6 12
Ouro 15,5 12
Cobre 12 20
Ferro 13,3 40

Fonte: Images economiques du monde, 2012. Paris: Armand Colin, 2011.

Com base nos dados da tabela, escreva um texto sobre a economia da Australia.

10. Sobre a economia da Nova Zelandia, responda as questoes.

a) Quais sao os principais produtos de exportacao?
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11.

12.

b) Quais sao suas principais fontes de energia”?

Sobre as caracteristicas naturais do Artico, marque V (verdadeiro) ou F (falso)
nas sentencgas a seguir.

() O Artico é circundado por terras e mares que se estendem do Circulo Polar
Artico até o Polo Norte.

() O Artico é considerado um pequeno continente, que é ocupado na maior
parte por camadas de gelo.

() No Oceano Glacial Artico encontram-se gigantescas banquisas.

() As banquisas s&o grandes blocos de gelo que apresentam espessura
superior a 80 metros, e somente 10% desses blocos sao visiveis acima do
nivel do mar.

() O Oceano Glacial Artico banha terras setentrionais da América, da Europa e
da Asia.

() O clima polar, além de intensamente frio, € seco, com ventos constantes,
apresentando indices de precipitacdo, em forma de neve, inferiores a 300 mm.

() Naregido artica, o inverno dura cerca de 3 meses, com temperaturas que
variam entre 0 °C e =10 °C.

Sobre as condi¢cdes humanas e econémicas encontradas na regido artica,
responda as questdes a seguir.

a) Quais s&o os habitantes dessa regigo”?




b) Quais as principais atividades econdmicas desenvolvidas la?

¢) Quais as atividades econdmicas desenvolvidas na Groenlandia?

d) Qual é atualmente o principal interesse na regiao artica?

13. Sobre a Antartida, complete as frases com as palavras ou expressdes do
quadro a sequir.

0°C Chile pesquisadores sSeco Pacifico
Tratado da Antartida Atlantico -80 °C frio
gelo tundra Protocolo de Madrid Argentina
a) O territdério da Antartida € banhado pelos oceanos e
b) Nesse continente, acamadade _ ocupa toda a superficie do territdrio

e tem uma espessura média de 2 km, atingindo até 4 km em alguns pontos.
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14,

)

O continente é o lugar mais frio do planeta. No verdo, a temperatura constante

éde____ ;noinverno, ultrapassa os . O clima

polar da regido é dos mais severos: e, a0 mesmo tempo,

, com indices pluviométricos inferiores a 50 mm anuais.

A vegetacédo, escassa por causa do frio intenso, € marcada pela presenca da

, principalmente no litoral.

Com as condicdes naturais desfavoraveis, 0 povoamento da regiao é inviavel

e a populacao local restringe-se a de

missoes cientificas.

Os tracos mais evidentes da presenca humana no continente sao as
bases cientificas de varios paises, cujos espacos estao definidos no

, assinado em 1959.

Em 1991 foi estabelecido o , que
proibiu a extracao de minérios no continente pelos proximos cinquenta anos, a

contar daquela data.

h) Alguns paises, como o ea , continuam

reivindicando areas do continente.

Sobre o interesse cientifico na Antartida, responda as questoes.

a)

O que ¢é o Tratado da Antartida”?

b) O que ja foi descoberto na Antartida?
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15. Leia a noticia a seguir e responda as questoes.

Base brasileira na Antartida pega fogo e dois morrem

Um incéndio na madrugada de ontem [25 fev. 2012] destruiu a estacao cien-
tifica brasileira Comandante Ferraz, na Antartida, deixando dois mortos e um
militar ferido.

(...)

O ministro da Defesa disse que “a destruicao foi praticamente total” e que
havera sindicancia para averiguar as circunstancias do incéndio e as condi-
coes de manutencao da base, que estava em funcionamento havia 27 anos.

O complexo brasileiro na Antartida tinha cerca de 2 600 m? de area cons-
truida, incluindo laboratoérios, oficinas, garagens para lanchas e embarcacoes,
biblioteca e enfermaria.

(...)

O incéndio ocorreu na “praca de maquinas”, onde ficam os geradores de
energia. Ha um més comecou a funcionar no local um novo gerador, movido
a etanol.

(...)

Agora Sao Paulo. Disponivel em: <www.agora.uol.com.br/mundo/
ult10109u1053641.shtml>. Acesso em: 18 jul. 2012.

a) Qual o tema principal da noticia?

b) Quais sao os interesses do Brasil na Antartida”?

c) Quais os tipos de profissionais brasileiros que atuam na Antartida?
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